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UcCinnost a vypocet ucinnosti
Opakovani:
Pr: Traktor tahne prives silou 14 500 N pri stalé rychlosti 18 km/h.
Urci vykon traktoru?
F =14 500 N
v =18 km/h: 3,6 =5 m/s s=5m,t=1s
P=?2W
1. zpusob feSeni :
P=W:t(W) W=F.s(J)
P=72500: 1 W =14500.5
P=72500W =725 kW W =72 500 J

2. zpusob fesen; :

P=F.v
P=14500.5
P=72500 W =725 kW

Vykon traktoru je 72 500 W, tj. 72,5 kW.




U&innost a vypodet téinnosti
Kdyz koname praci pomoci nejakeho stroje, napr. pomoci
jednoduchého kladkostroje, je zpravidla "uziteCna" prace mensi
nez prace, kterou jsme pri tom museli skuteCne vykonat.

Proto se v praxi rozlisuje:

Vvkon - P - tj. uziteCna prace vykonana za 1 s.

Prikon - P, - tj. prace, ktera se skutecné za1s vykonala
Prikon Py je vzdy vétsi nez vykon P.

Pomer prikonu a vykonu urcuje ucinnost daného zarizeni n.

P

=P:Pyg | N=5
" P,
Uéinnost n (éta - pismeno fecké abecedy) je tedy vzdy &islo
mensi nez jedna-n < 1.




U&innost a vypodet Géinnosti

Pro lepsi porovnani ruznych zarizeni byva udinnost vyjadiena
v procentech :

= 0
N P0.100 Yo

Uéinnost n (éta - pismeno fecké abecedy) je tedy vzdy &islo
mensi nez jedna - n < 1, nebo 100 %.

Vykon kazdého zarizeni P je mensi nez prikon Py, protoze
dochazi ke ztratam.

Ukazali jsme si, ze pouzitim kladek Ci kladkostroje praci pri
zvedani teles neusetrime.



UcCinnost a vypocet ucinnosti
Pr : Zvedneme 200 g zavazi do vysky h = 20 cm. Silomér méri
silu F potrebnou k udrzeni rovnovahy a tedy i silu potrebnou ke
zvedani zavazi po dobu 2 sekund. Vypocite] vykon a prikon
a ucinnost kladkostroje.
m=200g=0,2 kg P=2W
F=2N Po=?W
h=20cm=0,2m n =?%

VykonP: P =(G.h):t
P=(2.02):2
P=02W

Prikon Po: Po=(F.s):t
Po=(1,5.04):2
Po=0,30 W



Uginnost a vypodet tGéinnosti

U&innost kladkostroje: n=P: Py. 100 %

n=02:0,3
n=67%
Grafické znazornéni:
Po - prikon
P - vykon ztraty

Stroj ani jiné zarizeni se stoprocentni ucinnosti neexistuje,
protoze se vzdy Cast celkoveé prace vynalozi k prekonani trecich
sil. Tato neucelné vynalozena prace predstavuje ztraty, které se
snazime snizovat a tim zvySovat ucinnost stroju.



Uginnost a vypocdet téinnosti
Pi: Uginnost motoru je 40 %. ViyjadFete v procentech jeho ztraty.

r]=40 %
100 % - 40 % =60 %

Ztraty motoru ¢inni 60 %.

PF : Uginnost zafizeni je n = 0,7. \/yjadrete v procentech jeho
vykon i ztraty, kona-li praci.

n=0,7

vykon: ztraty:

n=0,7.100 100 % - 70% = 30 %
nN=70%

Vykon zarizeni Cinni 70% a ztraty ¢inni 30 %.



Uginnost a vypocdet téinnosti
Pr : Elektricka lokomotiva s prikonem 2 000 kW pracuje se
stalym vykonem 1 800 kW. Urc€i jeji ucCinnost.

Po =2 000 kW =2 000 000 W
P =1800kW =1800000W
n =?%

N=P:Py.100 %
n=1800000:2000000.100 %
nN=09.100 %

n=90 %

U&innost elektrické lokomotivy je 90 %.



U&innost a vypoéet Gidinnosti
Pr . Prikon motoru je 8 kW. Jaky bude jeho maximalni vykon,
jestlize ucinnost motoru je n =75 %?

Po = 8 kKW = 8 000 W
P=2W
N =75% =0,75

N=P:Pole> P=Po.n

P= Po . N
P=8000.0,75
P=6000W =6kW P je mensi jak Py=e vysledek je OK

Maximalni vykon motoru bude 6 k\W.



Seznam pouzité literatury a pramend:

Objekty, pouzité k vytvoreni seSitu, jsou soucasti SW Activ Inspire, nebo
pochazeji z verejnych knihoven obrazkd (public domain) nebo jsou vlastni
originalni tvorbou autora.
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